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Mezöli Vilmos
Redactor prim.

Fraţii!
La cari au espirat, abonamentele în 1 sep

tembrie şi 1 octombrie, deacă nu vă reînoiţî abo
namentele : numărul acesta este cel din urmă pen
tru că nouă nu ne dă domni; ca la Adevărul bani 
să trimetem foile în ciinste şi noi plătim tipariul 
şi hîrtia, dar grăbiţi şi vă reînoiţi abonamentele la 
cari sau sfîrşit.

Redacţiunea.

!! Xainte!!
Numărăm al doilea an de zile, decînd V o- 

i n ţ a P o p o r u l u i  au rupt şirul suferinţelor 
spre a duce lumină în cassa poporului Romîn. Noi 
ştim foarte bine, căci cum am suferit şi suferim 
noi socialdemocraţiT: cari suntem în fruntea miş- 
cărei ; aşa au să sufere fraţii şi pretini, romîni : 
insă nu numai romîni ba toate poporele acestei 
ţări, cari sau adoptat ideia socială democrată. Pen
tru că puterea, domni este ca epurele, care aude 
vîjeitul apei, fuge să, să ascundă dinăintea vînă- 
toriului. Ore! Dinăintea nostră acei domni puternici, 
grăsuleţii; pentru ce işî ascund apăsările lor cu 
puterea armei? Pentru ce caută refugi în mijlocul 
jandarmilor, dinaintea poporului care pînă acum 
iau fost rob al muncei ? Da, pentru că să mişcă 
frunza fuge epurele . . .

De ani de zile am cerut să ne de-e drepturile, 
care le avem moştenite dela natură! Iar ei în tim
pul de cerere neau răspuns cu puşcă şi cu suliţă : 
aşa că, la anul 1897 şi 1898. domni au înpuşcat 
omeni, atunci sau întîmplat de pe un frate şi pre- 
jiin cu numele Joan Covaci din H.-Vâşârhely, Iau 
judecat la 5 ani de robie. Ear cînd au înplinit 4 
ani au zis domni cătră e l : deacă te făgădueşti 
căci te laşi de socialdemocraţie îţi ertăm acest an 

I  e mai ai de înpli> it El au răspuns : deacă aş ştii 
■ căci aici mor . . . mîncat de vermi, să num mai 
]  văd drăgălaşi’m copilaşi nici atunci nu voi renunţa 
1 la idea de socialdemocrat. Şi au înplinit 5 ani de

zile. Iată că la prigonirile acelea crîncenă a d-lor 
am devenit din zi în, zî mai puternici şi azi şo- 
pîrlele tremură de cuvîntul nostru căci am devenit 
puternici.

Domne, domne : ore pentru ce sunt aşa duş
mani, socialdemocraţiei domni . . . deşi în jurul 
aradului în conuma sepreuşului, au şters de pe 
faţa pămîntului 6 flori, şasă brazi, şasă vieţi romî- 
neşti; care era să piară fără nici nu cuvînt, măcar 
de ! „GrigiţiT domnilor căci ce aţi făcut.“ Aţi omo- 
rît omeni . . . dar totuşi, „iubirea“ leau sărit in 
ajutor şi advocatul democrat rumîn, adecă M i- 
h a i 1 V e 1 i c i. Pătruns de idealul omenirei, leau 
sărit în ajutor, în congregaţia aradană.

Şi au cerut socoteală ucigaşilor, căci pentru 
ce au omorît omeni . . .?

(oO Z

Tote acestea prigoniri sini numai! Cavaleri
ile întărire căci; ştiţi bine: ferul întru cît îl boţii 
să oţăleşte. Oţăliţâvă dar poporele lumei! Oţaliţâvă 
dar rumînilor! Căci cînd o-să pătrundă ideile soci
aliste în casa fieşte cărui proletar din Ungaria: 
avem să rupem lauţurile apăsărei, şi cu toţii să ne 
unim sub marele drapel roşu pe care este scris 
„Uniţâvă poporele lumei.“

Singură unitatea este scăparea nostră, uni
tatea socialistă internaţională este scăparea şi li
bertatea, naţiunilor. Dar munca este viaţa, dar 
munca să domniască — inunca să trăiască. Nainte 
dar! la muncă sus: proletarilor. Isus Cristos au 
suferit morte pentru dreptele învăţături întru des 
robirea poporelo*'. Nainte dar muncitorilor. Căci 
mortea şepreusteni este sigilul mişcărei muncitore, 
căci să mişcă marea însă marea omenirei, care ne 
întăreşte credinţa de o glorie a V o i n ţ e i  P o po 
p o r u l  u i :  a poporului este puterea numai vo’nţă 
trebue.

Voinţă iată au pătruns în inimi — şi braţele 
lucră: dar „su inimele“ căci braţele lucrătorilor nu 
să îndoe de lucru. Pe cînd sau redeşteptat inimele 
sunt acolo şi apăsările. Pă cînd rumînul dinpreună 
cu cele lalte poporă sau ridicat cuvîntul de po-
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runcă căci au sosit timpul ca să nu fie apăsaţi şi 
apăsători, săne bucurăm şi noi lucrători de o v i
aţă mai liberă de o cojiţă mai dulce.

Iată şi vedem, suliţa lucind prin comune, iar 
presa capitalistă trîmbiţă, dinainte căci sau mişcat 
romini. Zău sau mişcat romînul ungurul neamţul 
şi altele poporă: sub o singură voce a socialdemo- 
craţiei care nu cu arma voeşte să câştige apăra
rea drepturilor raţionale şi naturale.

Natura neau născut în drepturi omeneşti, căci 
toţi goi neam născut : dar unu şi acelaş drept 
avem şi noi lucrători, la viaţă de o potrivă ca toţi 
omeni, ca nu măgari şi cini să aibă drepturi (în 
ungaria! Deacă are omul cel puţin 15 măgari ori 
cini şi plătesc după ei o anumită dare atunci are 
drept de vot. Iar, pere măgari ori cîni ; nam după 
ce plăti poiţie au perit şi dreptul de votare. Acum 
cine au avut drept? omul ori animalele căci omul 
au rămăs iar dobitocele au perit ci omeni.)

Nainte dar, proletarilor! Căci leul numai leu 
naşte iar pizma nu are să fringă o pătură o pătură 
care cu ştiinţa voeşte să învingă. Namte dar sub 
steagul socialdemocraţiei reorganisate.

Teodor Popoviciu.

0 palmă IM ui grof Tisza Istvan.

D-lu grof Tisza au ţinut o conferinţă în Ora
dea mare sub nume de ’.socialismul şi eparchia.“ 
Aceia zice conferenţiarul Tisza căci socialismul 
care cu paşi repezi sau răspândit în ungaria nu 
este adevăratul socialism, caşi în străinătate, şi 
propaghează numai pentru interesul personal pro- 
miţînd nişte lucruri inposibile. . . . . .

Are’ drept domnul gură mare şi burtă năplina, 
căci socialismul nu întote este în ungaria ca în, 
unele ţări din străinătate. Pentru că ungaria este J 
un stat agrar, dar insă în tote tendinţele sociahs 
inului ungar, este conform acelui din Germania 
deesemplu : deşi Germania este un stat comerical, 
mai mult decît’ agrar. Dar toţi pentru unul şi ace- 
las zel măreţi luptăm; ca să nu fie apăsaţi şi apă
sători. Să nu fie trîntori. cari fură munca lucrăto
rului. Aşa dar socialismul fie in stat comercial 
ori agrar; luptă pentru un punct în care să cu
prinde. „Egalitate, frăţietate şi libertate.“ Pentru 
laudabila ide-e care asigură, drept şi pîne ori cărui 
personă care sau născut om.

Nu este adevăr nici aceia căci socialdemoc- 
raţiî Ungariei au născocit în capul poporului apă
sat, nişte lucruri cari sunt înposibile de ajuns. De
acă domn burtă largă (grofu) cugetă aşa atunci el 
trăeşte încă în veacul al XIX. în acărui sfirşit sau 
manifestat în ungaria un socialist aşa zis alui 
Vârkonyi care în programa lor aşa lucruri au avut, 
de au fost înposibile de ajuns. Cari au propagat,

înpărtirea pămînturilor, asalturi cu puterea şi altele. 
Prin urmarea programei sau născocit revolte între 
capital şi lucrători în comitatul Szabolcs si în alte 
părţi.

Dar acesta — să ţio însemni bine — burtă 
largă, căci în veacul trecut sau întîmplat acestea. 
Iar de atunci sau schimbat lumea întru atîta de 
din socialismul Vârkonyi dabia au rămas aminti 
rea precum să va întîmpla şi din pătura Burgheză, 
(domnilor) aşa zisă pătură cultă. Dar unde este cul
tură acolo! Unde, omenirea este orbă : precum eşti 
tu grofule (burtă largă) căci ţiau luat au şi 
argintul; după degetele tale: lumina ochilor, case 
nu vezi mai departe decît pînă la: veacul (secu 
Iul) al XIX. Trezeşte-te măi. burtă largă căci an: 
păşit în veacul al XX. iar socialismul Vârkonyi 
sau prăbuşit cu totul. Ie, — cetyeştye numai măi 
burtă golă, programa partidei nostre să vezi căci 
nici un punct, nu este care ar fi contra legilor de 
azi, din contră aşa puncte găseşti măi grofule tisă 
în pr. grama nostră, de trebue să te înroşeşti cu 
guvernul cu tot la faţă, din-preunâ cu toţi contri 
buitori la alcătuirea legilor, căci pînă acum nu 
sunt încă numai, nişte cereri ascuţite.

Almintrelea: spre motivare, mai deaprope 
te rog burtă largă! Săm aduci numai un punct 
imposibil din programa nostră. Şi de, îî sucede, eu 
îm ridic pălăria naintea lui.

Aceia încă zice groful căci păjumătate; cul
ţii propaghiază ideia socialistă în ungaria.

Fii liniştit d-le burtă largă. Aşa au fost ace
asta în tot d’eauna precum dovedeşte istofia lume: 
şi va fi si acum. Căci toţi filozofi lumei; care au 
luptat din ideal pentru omenire sau născut: care 
în iesle, care în colibă şi au cucerit lumea. Deş; 
puternici nisuesc case întraducă pă mora lor ace
lea adevăruri, dar însă! Este de vădit; căci Isus 
Cristos sau născut în iesle, iar învăţăcei lui nu au 
absolvat facultatea, iura ori altele; uni au fost 
pescari alţi vameşi. Zău au foct ei persecutaţi de 
pătura domnească, de farizeii cfalificaţiî, căci au 
văzut că din învăţă turile lor îşT va avea domn. 
perirea. Dar idea care au lăţito învăţăcei, la un 
timp şi acei perzecutori culţi sau adoptat ideile 

| lor.
Intră altele zîce tisa căci socialdemocraţi în 

deasă în buzunar fileri poporului lucrător. Nu ştii 
ce dreptate este în aceasta dar atîta ştiu, căci î: 
toţi ani la congres şi cu cel mai de pa urmă cm 
ceri socoteşte personele cari sunt în mişcarea so 
cialdemocraţiei, spre îndestulirea tuturor şi di: 
nou congrezişti votează încredere personelor cai 
sunt în fruntea mişcărei. Mai scurt încă nu ar. 
cunoştinţă despre aceia căci ore un socialist de 
mocrat să fie director la vre o banca oii membri 
în guverna mentul ţărei ori altele ori altele.

Ci, folosin dusă de cuvîntul unul pentru tot 
toţit pentru unul după câştigarea drepturilor lo:

Aşa dar d-le tisă! Văd ştii bine săţi lucr 
meseria. Eminent şti! să minţăşti. _____

fpfT Abonaţi Voinţa Poporului !



Die burtă golă! Din tote insultele d-tale ce 
leai adus socialdemocraţiei alt ecstras un social- 
democrat adevărat nu pote să îşi câştige decît! 
Căci, fiind vorba de classa care aparţini. Şţ  d-ta 
predici apă şi bei vin ca alţii trîntori. După un 
preot, — editoru.

Vorbe frumoase.
Este trist, dar adevărat, că mai sunt încă oa

meni, pe cari cu două-trei vorbe poate să i cum
pere. La asemenea lucruri speculează foaia »Ade
vărul,« care cu sprijinul stâpînirei apare în editura 
bandei lui Bokanyi Dezso, despre care a zis baro
nul Kaas Ivor în Dietă că are de la poliţia din Ca
pitală 3C0 coroane pe lună ca să prostească popo 
rui. A d e v e r u l  foarte frumos vorbeşte, întocmai 
parcă ar fi foaie socialdemocrată. Dar îr.tr adevăr 
numai de aceea vorbeşte aşa, ca să câştige încre
derea poporului, şi apoi să’l trădeze, să 1 vîndă pen
tru bqnl la stăpînire. De aceea românilor, nici odată 
să nu ascultaţi dacă cine-va bine vorbeşte, ori rău. 
Pe aceea să daţi, pe ce voi ştiţi. Aceasta voi o ştiţi 
că partida socialdemocrată reorganisată din Unga
ria a fost cea d’întâl care a început luptă crâncenă, 
pentru drepturile celor ti el milioane de români din 
Ungaria. Şi acest lucru îl ştiţi că »V o i n ţ a  P o 
p o r u l u i «  întotdeauna a scris pentru voi. V ol 
ştiţi că partida noastră vă trimite apostolii cari vă 
luminează. Voi ştiţi că la Congresul de la Sza- 
lonta Mare proletarii unguri s’au sărutat cu pro
letarii români. Această sărutate frăţească este veci
nii ul amanet, că voi trebuie să rămâneţi la partida 
socialdemocrată reorganisată, şi dacă se va găsi 
vre-un înşelător care ar îndrăzni să vorbească con
tra noastră, contra »Voinţei Poporului« scoateţi 1 
cu bîta din mijlocul vostru. Nici acest lucru să nu 
ve înşele, că «Adevărul« cu sutele vi le trămite 
în dar pe capul vostru. BăgăţI de seamă, cine dă 
ceva în dar, aşteaptă şi ceva în schimb. Noi «V o 
inţa Poporului« nu o dăm în dar, din filerl popo
rului muncitor apare »Voinţa Poporului.« «Adevă
rul« lesne poate să vi’l dea în dar, fiind că este 
sprijinit de cârmuire, care lc dă lor bani, poate că 
şi poşta le împarte în dar. Băgaţi de seamă, acel 
cari în dar dau ceva, nu sunt prietenii voştri. Adu- 
ceţi-vă aminte de alegerile ablegaţilor, aşa este, 
atunci aţi căpătat în dar ţigări, vin şi friptură. 
Acest ablegat pe care l’aţl ales, pentru darul ce vi 
l’a făcut, este prietenul vostru ? De aceea romani
lor cu foaia „Adevărul“ în foc, în foc cu toate 
epistolele ce primiţi de la »Adevărul.« Nu credeţi 
nimănui, numai în partida noastră să aveţi încre
dere, fiind-că partidă a noastră este singura partidă 
care a dovedit că luptă pentru drepturile poporului 
român.

Auerbach Gustav.

8 i g i 1 u 1 ! !
Acesta precum să vede este ultimul cuvint a 

pretinului Auerbach Gustav. Fiind lovit de multele 
vînturi, în starea de acum. Fiei binecuvîntattă, 
aceasta amintiră care în ultimul său articlu, dă un 
sfat bun fraţilor Romîni, să fie tari în credinţa lo r ! 
In credinţa de socialdemocratil reorganisaţiî. Iar ne- 
putînd de a suparta mai mult lovirile sociale deacum, 
sau retras dela mişcare pentru un timp şi locul de re
dactor milau amînat ca să continiii eu lupta mai depar
te ca redactor a cestei foi. Dar eu vă remoesc aceasta 
memorie a pretinului Auerbach şi z ic . .. Bîtă celui 
înşelători care va păşi întră poporul rumîn sub 
nume de socialist fie ori şi cine afară de trimeşi 
partidei nostre (sentinela.)

Redactiunea.7

TRIBUNA POPORULUI.
Marele Ţar al Rusiei, după hotărirea ce au 

luat, case meargă la Roma: au renunţat din cauza 
fraţilor pretini din Italia, căci la aşa un cap mare 
sau fost hotărîtă p.etini din Italia săi primească 
după cum vam şi aritat în-trunul din numerele 
foarei nostre. Adecă, cînd va punepiciorul pe pă- 
mîntul acela care e scăldat cu sîngele mai multor 
luptători pentru libertate ; precum au fost Garibaldi 
şi alţii. Numai decît au vut, începe muzica artistică 
a pretinilor Italieni conpusă din miţă şi mîrtani. 
Vedeţi întru cît au ajuns azi respectul regilor şi 
puternicului imparat al rusiei pentru că sub domnia 
lui drepturile poporului lucrător nu este respectat. 
In numele milionelor de lucratori din ungaria cari 
azi una sîmte afară de Hipnotizaţi lui Bocany şi 
a lotrului din tabera lui bokâny salut vouă poporă 
puternice Ruso-Italiene.) Salut pretiniei vostrecaşi 
în viitor să trăiască vecinica legătură întră voi ca 
şi noi muncitori acestei ţări să aflăm refugi sub 
braţele vostre; care au’ dat dovadă acum, căci 
pentru interesul muncitorilor de nici nu iaţi văzut 
în veci: dar cu trup cu suflet daţi dovadă de o 
sinceritate morală.

Ba iată chiar şi în prezenţa puternicului, Ţar, 
căci aşa este denumit de puterile lumei. Dar cînd 
colo; şi el este numai nu om.

Prirmţi, dar pretini Ruso-Italieni întinderea 
urarelor nostre sătrăiasca puternica legătură de 
iubire trăiască zelul „socialdemocratia,“ (Sentinela.!

C R O N I C A .

In comuna Tisza-Bo — învăţătorul comunal 
în ziua de 30 septenbrie atîta au bătut pe un copil 
ee 6 ani din classa întîia cu numele Jenei N. pînă 
ce au murit, suntem curios căci ce judecată ca
pătă păcătasul.

Pentru ideie pe fraţii Joan P. şi alţii din Beceş 
ian judecat puterea cu 12 ceasuri de închisore.

PUT I n o i ţ i a b o n a m e n t e l e !
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Lăudată să vă fie fraţi închisorea pentru — că nu 
pentru falsificări, ca uni domni aţi fost judecaţi ; 
ci pentru dreptăţile lui Isus Cristos: Pentru social- 
dsmocraţie, Nainte dar cu zece puteri şi plantaţi 
învăţăturile lui Isus Cristos.

Grisa ministeriala. Trec zile trec, săptămîni 
şi tot acolo sîntem, unde calul lui sfîntu Jov; tot 
în loc stăm cu guvernul. Nusă găseşte personă 
case eonducă starea aceasta atît de învrăjbită. Dar 
insă nici nu să afle: pînă atunci cînd nu se va 
afla aşa personă care să lupte pentru poporul apă
sat. Au căzut miniştri primi după olaltă au căzut 
Czell, — au căzut Hedervâri, odată: şi iar au ve
nit la putere şi atunci au căzut lovit chiar de par
tida luiaşa că şi a do-ua oră au căzut. Acum, 
suntem fără guvern decTt nişte subştetuiţiT; de azi 
da, mine ba.

Să zice căci regele voeşte să disolveze detta 
numai atunci grigiţi rumînilor şi nu sdramţă de 
baron trimeteţi în parlament, ci din mijlocul popo
rului care ştie ce este suferinţa,

Cursul pieţei din Budapesta.

Grâu pe 1903. Octombrie — cor. 7.57—7.87.

Cucuruz pe Octombrie — » 6.------6J.70.

* » Mai — — » 5.26—5.29.

Starea secarei: neschimbeciosă. Tot asa şi celelalte 
cereale.

Scrisori. Din mai multe părţi a tărei, dela 
fraţi am căpătat scrisori, prin cari ne arată căci 
cum sunt persecutaţi. In comuna Roşia Birăul cu 
perceptoriul şi un pîrlit de scriitor au umblat după 
porţie, în sat: şi la mai mulţi fraţi au spart uşile 
rupînd zarul după uşe, caşi nişte făcători de rele 
au străbătut în casele omenilor ore tu ! Sdramtă 
de hinţi, finţi de scriitor, din'toşia: nu din criţă- 
raşi poporului trăesţi, ore tu nu după spinarea mai 
multori lucratori îţî câştigi pînea. Tocmai aşa epis
tole am mai căpătat dela mai mulţi fraţi prin care 
ne rog să le spunem căci trebue să plătiască por
ţie ori ba ? Fraţilor noi ştim forte bine căci popo
rul, mai ales acum este perzecutat de putere dar 

: nu vă înpuneţi datorinţelor vostre de cetăţeni si 
plătiţi porţia care vise cere pentru că încă azi nu 
avem legi care să ne apere micul câştig al nostru. 
Uniţivă numai căci va veni timpul cînd cu toţi vom 
lucra, şi cu toţi vom mînca. Iar acei trîntori nj 
va mai sparge uşile fraţilor noştri ca nişte tâlhari.

POSTA POPORULUI-
Teodor B. în Selişte cu mulţămire suntem, 

pentru că neai trimes nri, de a d e v ă r u l  şi sdre- 
niţile cele lalte a păcătosulni Şalusinsky. Aşa să 
facă toţi rumîni cu sdremţile d-’lor adecă cu ade
vă r u l .

A D U N A R I ,

In Arad. Duminecă în 11 lea octonbrie, am 
avut adunare în oraşul Arad. La care au fos ca 
predicator fratele Mezofi. La tren Iau aşteptat o 
mulţime de fraţi, de unde au mers la locul adu- 
nărei Iar acolo sau adunat cam la 25 de mii de 
omefi şi fratele Mezofi după opredică de mai mult 
timp au arîtat ce voesc socialdemocraţL Deaseme- 
11 ea : am mai avut o mulţime de adunări, unde cu 
călăreţi au aşteptat pe fraţi din Pesta, din partea 
locului puţin în ar, viitor vom reveni.

S C R I S O R I .

G rig iţii!!

Fraţii şi pretini ! Am auzit căci scrieţii* pă 

adrese personale. Precum! Auerbach şi la alţii*, gri- 

giţii* fraţilor! Pă numele nimărni să nu scrieţi nu

mai pe adresa partidei căci altcum nu vă rezultăm 

Adresa partidei este Szabad Szó VII., István-ut 67. 

szám în Budapesta. Comitetul central

K. Pavel, Am primit o coronă pentru Das  
F r e i e  W o r t  î l  t r i m i t e m .

Togyer C. Am primit patru corone dela d-ta 
p e n t r u  foi .  — le căpătaţi.

Teodor A. în căpălnaşi calen dârele sunt gata 
pe 1 noembrie.

La o cuiva fraţi din lipsă de foi leam trimes 
programă: ertaţ: asta nu să mai întîmplă.

Cine vrea să capete răspuns în epistolă, 

acela trimeată şi timbru (bilog), căci altcum il 

vom răspunde numai în posta poporului.

Scrisori : î n t r e b ă r i ,  c e r e r i  c ă t r â  p a r 

t i d ă  s u n t  de  a s e  a d r e s a :  S z a b a d  Szó,  

B u d a p e s t a  VII., I s t v á n - ut  67. Aicea este 
loc ilul partidei şi de aici secretariul dă sfaturi in ori-ce a- 

facere. Banii să se trimeată pe adresa : S z a b a d  Sz ó  
István-ut 67

Abonamentele să se trimeată numai pe următoarea 

adresa: Szabad Szó Budapest, István-ut 67.
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„Muncitorii, lume! uniţi-ve !“


